



失去底线的荒诞

——专家谈国产电视剧行业乱象

“项羽与吕后相爱，虞姬成了第三者……”编剧于正的《王的女人》虽已在荧屏上谢幕，但其引发的质疑和争议还在继续。近日在杭州举办的2013年度中国电视剧产业发展论坛上，这部作品被列为负面教材，被指“荒诞不经，将戏说历史推向了顶峰”。

1 资本逻辑“扼杀”文化逻辑

2013年，在国产电视剧行业人的眼中是一个“剧荒年”。据统计，2013年前三个季度，国产剧播出量虽比2012年大幅度增加，但是收视率持续疲软，网络点击率也出现大幅回落。

对此，中国传媒大学戏剧影视学院教授曾庆瑞指出，资本增值、买方市场等因素是导致“剧荒”的幕后黑手，严重影响着中国电视剧产业的发展，“眼下的中国电视剧，毫不夸张地讲已经是‘乱象丛生’”。

“比如于正的《王的女人》，它讲秦末汉初刘邦、项羽的故事，居然讲成了项羽和吕雉互相爱慕，最终有缘无分，戏说历史竟然戏说到这么一个荒诞不经的地步。”曾庆瑞认为，目前资本的逻辑已经严重损害了文化逻辑，资本成为当前中国电视剧市场的操盘手。

“资本的增值被无限放大，种种商业元素成为电视剧好坏的重要标志、买卖电视剧的重要参数。”曾庆瑞直言，如今的电视剧市场，不是卖方市场，也不是买方和卖方市场融合和谐的市场，而是一个纯粹的买方市场，“这意味着电视剧播出前买卖双方的活动、行为，都是由买方说了算”。

2 续集、翻拍剧风行暴露创作乏力

“不仅是雷剧，翻拍剧成风也是造成电视剧内容贫乏、文化品质下降的‘刽子手’，严重影响中国电视剧产业的健康发展。”中国电视剧制作产业协会会长尤小刚一针见血地指出了当前电视剧行业面临的突出问题。

每年的中国电视剧节目推介会往往是第二年电视荧屏的“风向标”。记者在2013年中国(杭州)电视剧节目推介会上发现，2014年翻拍剧、续集的数量依然有增无减。其中，既包括经典作品翻拍剧《新水浒传》《新楚留香传奇》《新金粉世家》《新龙门客栈》，也包括一些热播剧的续集《今夜天使降临2》《岳母的幸福生活》第二部以及《隋唐英雄》第三部、第四部，甚至连20多年前热播的《渴望》都要制作续集《新渴望》。

3 专家呼吁创作者“恪守底线”

“尽管中国已经成为世界电视剧生产第一大国，但目前整个产业也进入了大动荡、大变革时期。”中国电视剧制作产业协会副会长王鹏举指出，从抗战题材娱乐化受到舆论批评到翻拍剧扎堆暴露创作乏力，都让创作者不得不思考国产电视剧路向何方。

对于中国电视剧产业发展中出现的种种问题，从事20年电视剧研究的曾庆瑞呼吁，作为电视剧创作者和制作者，要选择应有的正确的社会姿态。

对此，尤小刚直言，现在续集尤其是翻拍剧风行，只能说明文化没有发展，电视剧市场的繁荣变成了表面现象。“为了哗众取宠，很多剧的桥段照搬韩、美、日等电视剧，丢掉了原剧基本正确的价值观，电视剧市场沦为小商品市场。”他认为，“现在整个行业都急着挣钱，而收视率就成了唯一的数据指导。但数据科不科学、干不干净，我们不得不打个问号”。

尤小刚所指的“数据”，就是收视率样本对象。尤小刚透露，目前全国收视率样本基本上都集中在城乡接合部，而且很多是固定10年以上的老住户。“收视率统计方法本身存在的缺陷正在成为阻碍电视行业发展的绊脚石。”尤小刚希望，对于收视率的调查也要与时俱进。

“越是身临困境，我们越要坚守精神家园。我认为，我们创作的剧要有利于人们的身心健康成长，有利于社会的发展进步。规范化的艺术功能和社会作用，就应该是引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展。这就要求我们做到追随崇高，摒弃低俗的商业元素，拒绝市场的绑架。再有，我们的境界要高尚，情怀要博大，要坚持永恒的深入，远离价值的绑架。”曾庆瑞说。(据新华社)

文体速览

央视纪录片《茶》讲述“一片树叶”的魅力

探寻世界茶文化的6集纪录片《茶，一片树叶的故事》将于18日起在央视综合频道、纪录频道播出。该片将呈现制茶工艺的神秘、古老茶艺的复活、茶叶之路的历险以及在生活不同国家近60位茶人的故事。

导演王冲霄说，该片集中讲述“茶人茶事”，通过展示他们的汗水、旅程、喜悦、哀愁、爱情、死亡、觉醒、蜕变，感悟茶文化对每个人的影响；再通过对个人命运的关切，表达中国人对世界和时代的判断。

该片6集的主题词分别为“土地与手掌的温度”“路的尽头”“烧水煮茶的事”“时间为茶而停下”“故乡，他乡”以及“一碗茶汤见人情”。

中央电视台总编辑罗明说，《茶，一片树叶的故事》是央视纪录频道继《舌尖上的中国》《京剧》《丝路》后又一部传播中国文化魅力、传递时代中国活力的纪录片。(据新华社北京11月12日电)

新赛季CBA开出首张罚单

李学林“穿错鞋”北京队被罚2万元

因违反中国篮协有关联赛指定用鞋的规定，北京队后卫李学林日前成为新赛季CBA首个被篮协处罚的球员，被通报批评的同时俱乐部被罚款2万元。

此前，篮协曾在官网上公布了一份特许球员和特许贴标球员名单，规定广东队的易建联、陈江华、朱芳雨、王仕鹏和高尚，东莞队的李慕豪，福建队的王哲林，上海队的刘炜，八一队的张博，山东队的睢冉、丁彦雨航，山西队的段江鹏以及广厦队的林志杰在联赛比赛和训练场合可以穿非联赛指定用鞋；此外，八一队的王治郅、浙江队的丁锦辉和辽宁队的韩德君购买了特许贴标鞋，可以在训练和比赛期间穿非联赛指定鞋，但须对竞品标识进行完整的遮盖。

除以上球员和外籍球员外，其他球员(包含港、澳、台球员)必须穿联赛指定用鞋李宁品牌的球鞋参加比赛和训练。CBA首轮过后，只有北京队的李学林一人违规遭到处罚。而这已经不是李学林第一次违规穿鞋。上赛季，中国篮协在首轮过后曾对包括马布里、王治郅在内的来自8个俱乐部的12名球员做出处罚，其中就包括李学林。

据了解，如果李学林坚持穿耐克球鞋打CBA联赛，耐克公司需为其支付约50万元的“买脚费”。(据新华社北京11月13日电)

本赛季第三次腿部受伤，需要休息6周到8周

梅西，伤别2013



梅西的受伤让巴萨高层相当棘手

西甲巴塞罗那俱乐部于11日发布声明称，球队头号球星梅西因伤将缺席2013年剩余的所有比赛。

四届金球奖得主梅西遭遇本赛季第三次腿伤，需要6周至8周恢复。这意味着梅西直到圣诞节前后才能重新回到球场，而那时西甲已经进入冬歇期。

作为世界上最好的球员之一，梅西直到上赛季末还未曾遭遇严重伤病。而本赛季，26岁的梅西在8月左大腿受伤，9月底又有右腿肌肉拉伤。在上周日巴萨以4:1战胜皇家贝蒂斯的比赛中，梅西左腿肌肉再度拉伤。

除了巴萨，同样担心的还有阿根廷国家队。明年世界杯球队能否夺冠还得看梅西的表现。

“同样的部位反复受伤，对于球员来说是件令人担忧的事情。”阿根廷队主教练萨维利亚说，“距离世界杯越来越远，梅西此时受伤无疑影响巨大”。

“巨人”梅西轰然倒下，整个足坛一片哗然。北京时间11月12日，西班牙《阿斯报》分析了梅西在本赛季突变成玻璃人的原因，那就是梅西的身体缺乏休息。虽然这个夏天没有参加大赛，但在短短的64天内，梅西共飞行

了122333英里，相当于围绕地球飞了三圈。(据新华社、新浪网)

新闻延伸

中国球迷看巴西世界杯仍需熬夜

近日，国际足联公布了2014年巴西世界杯全部64场比赛的开场时间，揭幕战将于圣保罗当地时间2014年6月12日17时展开，换算成北京时间，该场比赛将在2014年6月13日4时进行。

巴西世界杯小组赛的比赛开场时间分成5个时间点，按照当地时间分别是13时、16时、17时、19时和22时，换算成北京时间则分别是零时、3时、4时、6时和9时。等到淘汰赛阶段，比赛开场时间则集中在13时、16时和17时两个时段，也就是北京时间的零时、3时和4时，中国球迷又要熬夜看世界杯了。(据《广州日报》)

新赛季WCBA本月启幕

揭幕战卫冕冠军八一队

2013—2014赛季中国女子篮球甲级联赛(WCBA)新闻发布会12日在京举行。据悉，新赛季联赛将于11月19日在山西太原开幕，上赛季冠军山西女篮主场迎战八一女篮。跟去年一样，本赛季共有12支队伍参加，其中山东女篮为本赛季“升班马”。

联赛的常规赛共132场，总决赛采用5战3胜制。今年联赛仍允许各参赛队伍引进两名外籍球员，其中1名必须是亚洲外籍球员，上场时间不受限制。

上赛季WCBA电视观众总数突破1.7亿。本赛季的转播场次将增加到70场。(据新华社北京11月12日电)

新闻延伸

浙江女篮出现罢训事件

浙江女篮12日对卡兰、王静、陈晓丽、姬晓、于洁、花琳等6名罢训队员进行了无限期停薪、停赛的处罚。俱乐部方面表示，队员们罢训的原因主要是对主教练在生活和训练中管理太严感到不满；而卡兰在接受采访时则表示，训练太严只是其中一方面，待时机合适时会向外界公布详细原因。(据新华社北京11月13日电)

洛阳广电报 今昔大不同

咱家的幸福生活说明书，在洛阳享生活，我们只胜一筹！

订报送大礼
今年更超值

《洛阳广播电视报》创刊于1990年，定价100元/份。即日起，凡订阅一份全年报纸(仅限家庭订户)，即可获赠九九龄维他醋一箱(价值129元)或建洛调味品大礼包一件(价值101元)。

建洛大礼包一件



九九龄醋一箱



《风尚志》、《寻洛记》、《享生活》、《看天下》，一报四刊：洛阳唯一铜版纸封面、精美杂志化装订的城市周报，专注生活服务，好看又实用！

报纸将更名
服务更贴心

23年不变的河洛情怀，将实至名归地更名为《河洛生活导报》，携手名师名校导教育、携手名医名院导健康、走进家庭导和美、贴近生活导幸福……咱家的幸福生活说明书，您的“衣食住行游乐购”服务手册，舍我其谁！

2014年大征订全线启动，市邮政局及各县(市)区局均可订阅
本报发行部订阅热线：63355541

市邮局订阅本报电话：

西工区 63290551 老城区 63952313 涧西区 65181122 洛龙区 65958542
吉利区 66917333 偃师市 67717501 孟津县 67913686 新安县 67282587
伊川县 68332014 栾川县 66822095 宜阳县 68882156 洛宁县 66232011
汝阳县 68211074 嵩县 66335363

